
2023年四年级数学教学工作计划表(汇
总17篇)

少先队工作计划的编写，不仅可以规划少先队员的个人成长，
还能培养其良好的时间管理和自我约束能力。以下是小编为
大家整理的机关单位工作与生活平衡的经验和建议，希望能
对大家有所帮助。

四年级数学教学工作计划表篇一

一、教学目标：

1.认识计数单位十万百万千万亿十亿百亿千亿，认识自然数，
掌握十进制计数法，会根据数级读、写亿以内和亿以上的数，
会根据要求用四舍五入法求一个数的近似数。体会和感受大
数在日常生活中的应用，进一步培养数感。

2.会笔算三位数乘两位数的乘法、除数是两位数的除法，会
进行相应的乘、除法估算和验算。

3.会口算两位数乘一位数(积在100以内)和几百几十乘一位数，
整十数除整十数、整十数除几百几十数。

4.认识直线、射线和线段，知道它们的区别;认识常见的几种
角，会比较角的大小，会用量角器量出角的度数，能按指定
度数画角。

5.认识垂线、平行线，会用直尺、三角板画垂线和平行线;掌
握平行四边形和梯形的特征。

6.结合生活情境和探索活动学习图形的有关知识，发展空间
观念。



7.了解不同形式的条形统计图，学会简单的数据分析，进一
步体会统计在现实生活中的作用。

8.经历从实际生活中发现问题、提出问题、解决问题的过程，
体会数学在日常生活中的作用，初步形成综合运用数学知识
解决问题的能力。

9.初步了解运筹的思想，培养从生活中发现数学问题的意识，
初步形成观察、分析及推理的能力。

10.体会学习数学的乐趣，提高学习数学的兴趣，建立学好数
学的信心。

11.养成认真作业、书写整洁的良好习惯。

二、班级情况分析：

四(5)班共有学生51人，其中男生29人，女生22人，总体来说，
良好的学习习惯已经初步养成，大部分同学都能够很好的完
成作业，学习数学的兴趣也比较高，对新教材的学习思路和
学习方法已经适应，也深深认识到数学知识无处不在。但由
于学生来自不同的家庭，家长的文化水平、道德素质等都存
在着较大的差异。个别学生学习自觉性不够，课堂上思想开
小差的现象经常发生，随意讲话，缺少主动参与的意识和习
惯，课后作业喜欢拖拉，所以本学期针对这些特点，在上好
课的同时，还要端正学生学习的态度，培养学生对数学的学
习兴趣，让学生身在其中，才能坚定学生学好数学的信心，
增强学生的意志力，养成良好的学习习惯。

三、教材简析：

这一册教材包括下面一些内容：大数的认识，三位数乘两位
数，除数是两位数的除法，角的度量，平行四边形和梯形的
认识，复式条形统计图，数学广角和数学实践活动等。



大数的认识，三位数乘两位数，除数是两位数的除法，角的
度量，以及平行四边形和梯形的认识是本册教材的重点教学
内容。

四、改进教学工作的措施：

1、创社一个自由、开放、安全的学习氛围，从而扩展学生的
思维点击，学生的创新火花。

2、课堂上引入开放性的例题，使学生在探索中促进发散和求
异思维的发展。

3、引导学生独立思考，合作交流，让学生体验探究的乐趣，
恰当，适时地运用小组合作学习方式，重视培养学生的应用
意识和解决实际问题的能力。

4、创社问题情景，鼓励学生大胆质疑。

5、对学有余力的学生鼓励他们积极参加扩展练习，课堂上准
备一些不同层次的练习激发学习数学的兴趣，发挥他们的潜
力。

6、运用迁移法进行教学，培养学生举一反三的能力。

7、让学生充分经历猜想、实验、验证的过程，主动建构数学
知识。

五、课时安排

根据《义务教育阶段国家数学课程标准》中的各学段课程内
容参考教学时间一览表，实验教材的编者为四年级上学期数
学教学安排了59课时的教学内容。各部分教学内容教学课时
大致安排如下，教师教学时可以根据本班具体情况适当灵活
掌握。



四年级数学教学工作计划表篇二

学生经过三年的学习，已经基本掌握了小学第一学段的学习
方法，大部分学生学习常规好，喜欢学习数学，对所学知识
掌握较好，并初步学会运用所学知识解决生活中的实际问题。
本班共37名同学，其中男生有18人，女生有19人，人数比较
多，给教学带来了很大的压力。

本学期改进如下：(一)重视创设生动的数学学习情境。(二)
重视学生独立思考与合作交流能力的培养。(三)积极提倡解
决问题策略的多样化。(四)重视培养学生初步的应用意识和
解决问题能力。(五)关注学生的个体差异。(六)结合现实情
景考查学生对所学知识的理解和运用能力，创造性地使用教
材。

一、主要内容：本册是小学数学第二学段的第一册教材。主
要包括以下八个单元内容：(一)认识更大的数;(二)线与
角;(三)乘法;(四)图形的变化;(五)除法：(六)方向与位
置：(七)生活中的负数：(八)统计。

(一)数与代数

1、经历收集日常生活中常见大数的过程，感受学习更大数的
必要性，并能体验大数的实际意义;认识亿以内数的计数单位，
了解各单位之间的关系，并会正确读、写;能比较亿以内数的
大小;掌握万、亿为单位表示大数的方法;认识近似数，能求
一个数的近似数，能对大数进行估计。

2、理解三位数乘两位数乘法的计算方法，并能正确计算，会
运用所学知识解决一些实际问题;能对生活中具体事物的数量
用不同的方法进行估计;掌握计算器的运用方法，会利用计算
器探索一些数学规律。

3、理解除数是两位数除法的计算方法，并能进行正确地计



算;在实际情境中，理解速度、时间与路程之间的关系，并能
解决生活中的简单问题;经历探索商的变化规律的过程，初步
掌握探索的方法，并能运用发现的规律解决实际问题;体会中
括号运用在计算中的必要性，并能正确计算带有中括号的三
步整数四则混合运算。

4、能认识负数在日常生活中的意义，会用负数表示一些日常
生活中的现象。

(二)空间与图形

1、能识别直线、线段与射线，会用字母表示直线、线段与射
线;认识平面上的平行线和垂线，能用三角尺画平行线、垂线，
知道两点确定一条直线，两点间所有连线中线段最短;理解平
角、周角;会用量角器量(画)指定度数的角。

2、将经历一个简单图形经过变换制作美丽图形的过程，并能
在方格纸上将简单图形旋转90°;能在方格纸上进行图形变换
的操作活动，说出图形变换中的平移或旋转的过程。

3、能在具体的情境中，用数对来表示物体位置;在具体的情
境中，用方向和距离表示物体的位置。

(三)统计与概率

体会统计图中1格表示多个单位的必要性，并进一步理解条形
统计图的特点;认识单式折线统计图的特点，能将生活中的一
些数据，绘制成折线统计图，并能从折线统计图上预测事物
变化的趋势。

1、教学重难点：

数与代数中除数是两位数的除法，乘法分配律，认识生活中
的负数



空间与图形中线与角

2、本册教材的教学建议

数学教学是数学活动的教学，是师生之间、生生之间交往互
动与共同发展的过程。根据《标准》的要求与本年级学生的
特点，教学中注意如下几个问题。

(一)创设良好的课堂学习氛围

虽然，在教材中为学生的学习提供了大量的直观形象的素材，
以便于学生积极参与课堂的学习活动，但毕竟随着学生年级
的升高，教材中所揭示的数学知识的难度在逐步加深。因此，
创设良好的课堂学习氛围，让每个学生感受学习的乐趣，树
立学好数学的信心是十分重要的。

(二)关注知识形成、发展、应用的过程

在开展教学的过程中，教师应重视重要知识形成、发展的过
程，对一个新的知识的出现，要力求让学生体会到它是如何
产生的，它可以解决什么问题;对一个连续发展的知识，应结
合第一学段的内容，进行前后对比，理解各自的不同特点与
联系。

(三)提供独立探索问题的机会

数与代数：46课时

空间与图形：18课时

统计与概率：9课时

总复习：10课时

认识更大的数(10课时1-3周)



线与角(8课时4-5周)

走进大自然(2课时第6周前两节)

乘法(9课时6-8周)

整理与复习(一)(5课时9、10周)

图形的变换(3课时11周)

除法(14课时12―15周)

方向与位置(4课时16周)

生活中的负数(4课时17周)

统计(4课时18周)

四年级数学教学工作计划表篇三

本学期担任四年级(1)班数学课程，作为四年级的学生，处在
从低年级迈向高年级的一个过度期，他们的思维开始由具体
形象思维逐步过渡到抽象思维，对周围事物的认识较以前上
升了一个层次，已经会用归纳概括的方法认识事物及解决问
题，该班学生已经具备了初步的数学知识，为学好本册教材
打下了良好的基础。

二、教材分析

这一册教材包括下面一些内容：大数的认识，三位数乘两位
数，除数是两位数的除法，角的度量，平行四边形和梯形的
认识，复式条形统计图，数学广角和数学实践活动等。

在数与计算方面，教材安排了大数的认识，三位数乘两位数，



除数是两位数的除法。这些知识的学习，一方面使学生学会
用较大的数进行表达和交流，掌握较大数范围内的计算技能，
进一步发展数感;另一方面通过十进制计数法的学习，对有关
数概念的各方面知识进行系统的整理和融会贯通，为学生形
成科学、合理的数学认知结构奠定基础;并为进一步系统学习
小数、分数及小数、分数的四则运算做好铺垫。因此，这部
分知识仍然是小学生应该掌握和形成的基础知识和基本技能。

在空间与图形方面，教材安排了角的度量、平行四边形和梯
形两个单元，让学生在已有知识和经验的基础上，通过丰富
的数学活动，进一步认识直线、线段、射线、角、垂线、平
行线、平行四边形和梯形，学会一些简单的作图方法;同时获
得探究学习的经历，体会各种图形的特征及图形之间的关系，
促进学生空间观念的进一步发展。

在统计知识方面，教材安排了复式条形统计图。让学生利用
已有的知识，学会看懂这两种统计图并学习进行数据分析，
进一步体会统计在现实生活中的作用，形成统计的观念。

在用数学解决问题方面，教材一方面结合乘法和除法两个单
元，教学用所学的乘、除法计算知识解决生活中的简单问题;
另一方面，安排了“数学广角”的教学内容，引导学生通过
观察、猜测、实验、推理等活动，初步体会的运筹的数学思
想方法，感受数学的魅力。同时让学生学习应用优化的思想
方法解决一些简单的实际问题，培养学生观察、分析及推理
的能力，培养他们探索数学问题的兴趣和发现、欣赏数学美
的意识。

教材还根据学生所学习的数学知识和生活经验，安排了两个
综合应用数学的综合应用——“1亿有多大”和“你寄过贺卡
吗?”，让学生通过小组合作的探究活动或有现实背景的活动，
运用所学知识解决问题，体会探索的乐趣和数学的实际应用，
感受用数学的愉悦，培养学生的数学意识和实践能力。



二、教学目标

1、认识计数单位“十万”“百万”“千万”“亿”“十
亿”“百亿”“千亿”，认识自然数，掌握十进制计数法，
会根据数级读、写亿以内和亿以上的数，会根据要求用“四
舍五入”法求一个数的近似数。体会和感受大数在日常生活
中的应用，进一步培养数感。

2、会笔算三位数乘两位数的乘法、除数是两位数的除法，会
进行相应的乘、除法估算和验算。

3、会口算两位数乘一位数(积在100以内)和几百几十乘一位
数，整十数除整十数、整十数除几百几十数。

4、认识直线、射线和线段，知道它们的区别;认识常见的几
种角，会比较角的大小，会用量角器量出角的度数，能按指
定度数画角。

5、认识垂线、平行线，会用直尺、三角板画垂线和平行线;
掌握平行四边形和梯形的特征。

6、结合生活情境和探索活动学习图形的有关知识，发展空间
观念。

7、了解不同形式的条形统计图，学会简单的数据分析，进一
步体会统计在现实生活中的作用。

8、经历从实际生活中发现问题、提出问题、解决问题的过程，
体会数学在日常生活中的作用，初步形成综合运用数学知识
解决问题的能力。

9、初步了解运筹的思想，培养从生活中发现数学问题的意识，
初步形成观察、分析及推理的能力。



10、体会学习数学的乐趣，提高学习数学的兴趣，建立学好
数学的信心。

11、养成认真作业、书写整洁的良好习惯。

三、教学重点

大数的认识，三位数乘两位数，除数是两位数的除法，角的
度量，以及平行四边形和梯形的认识是本册教材的重点教学
内容。

四、教学措施

1.突出数学的文化特色，提供丰富素材，培养学生的数感。

使学生形成良好的数感是认数教学的重要目标之一。加强数
学与现实生活的联系，结合具体的情境和实际活动让学生感
受大数的意义，培养学生的数感。渗透了数学的发展与人类
社会的发展紧密联系并相互促进的思想，使学生逐步体会到
数学不仅是有用的工具，同时也影响着人们的生活方式，促
进人类的进步;数学是人类共同的文化。

2.注重培养学生灵活的计算能力，发展学生的数感。

通过计算教学可以使学生认识到数学与现实的密切联系，体
会到数学是解决问题的重要工具，从而感受数学的价值，为
形成科学的世界观打下基础。

(1)精心设计教学顺序，加大教学的步子，留给学生更大的探
索和思考空间。

(2)让学生在自主探索中获得对笔算过程与算理的理解，不出
现文字概括形式的计算法则。

(3)让学生在现实情境中理解计算的意义和作用，培养学生用



数学解决问题的能力和良好的数感。

(4)加强估算教学，使学生掌握估算的方法和策略，体会估算
的作用。

3.提供丰富的空间与图形的教学内容，注重实践与探索，促
进学生空间观念的发展。

4.加强统计知识的教学，使学生的统计知识和统计观念得到
进一步提升。

5.渗透数学思想方法，培养学生数学思维能力和解决问题的
能力。

6.用数学的魅力和学习的收获激发学生的学习兴趣与内在动
机。

五、课时安排

四年级上学期数学教学安排了59课时的教学内容。各部分教
学内容教学课时大致安排如下：

一、大数的认识(11课时)

1亿有多
大?………………………………………………………………………1
课时

二、角的度量(4课时)

三、三位数乘两位数(9课时)

1、口算乘
法…………………………………………………………………2
课时左右



2、笔算乘
法…………………………………………………………………7
课时左右

四、平行四边形和梯形(6课时)

五、除数是两位数的除法(15课时)

1、口算除
法…………………………………………………………………2
课时左右

2、笔算除
法…………………………………………………………………12
课时左右

整理和复
习……………………………………………………………………1
课时

六、统计(3课时)

你寄过贺卡
吗?………………………………………………………………1
课时

四年级数学教学工作计划表篇四

做一名好老师是许多老师一生所追求的目标，也是我的目标，
四年级数学课改工作计划。自踏入教育这个岗位以来，我始
终以勤勤恳恳、踏踏实实的态度来对待我的工作，以师德规
范自己的教育教学工作，以当一名好老师作为自己工作的座
右铭。本学期已尽尾声，现将一学期的课改工作总结如下：



一、加强学习、转变观念。

观念是行动的灵魂，是实践的先导，教育观念的转变是课程
的前提和基础，没有正确、先进的教育观念，就不会有自觉
而有效的实践，一切先进的教育改革都是从先进的教育观念
中生发出来的，而先进的教育观念来自不断的学习，因此，
我把加强学习，转变教育观念作为我自己进行新课程改革的
第一步，把新课程理念作为一切工作的指导。我对照新课程
的要求，对自己的教学行为进行讨论反思。通过学习、讨论
和反思，提高了认识，深刻地感到：课程改革是基础教育改
革的核心内容，是推进素质教育的关键环节，是与21世纪人
才培养目标相适应的必由之路。在今后的教学中，一定要贯
彻新的教育思想和教育观念，实现五个转变：

2、由重教师教向重学生学转变，教师不仅要精心设计怎样教，
更要精心研究学生怎样学;

3、由重结果向重过程转变，教师不但要使学生学会，而且要
培养学生会学;

5、由教材的接受和传递向教材的开发和创造转变，教师不再
是教材忠实的阐述者和传授者，而是教材开发者了创造者。

教与学的方式的根本转变，是此次课程改革的一个重要目标，
传统的教与学，就是教师负责教、学生负责学，教师是知识
的主宰者和阐述者，学生是知识的接收者和储存者，没有教
师对知识的输出，学生就接收不到知识，学生没有自由选择
和自主学习的权利和机会，完全处于单一的、被动的接受状
态，失去了自主性和独立性。所以，在课改实验中，我狠抓
课堂教学，努力实现师生角色的转变，教师由课堂的主宰者，
向学生学习引导者转变;由高高在上的权威，向学生学习的合
作伙伴转移;由单一的知识的传递者向学生学习的组织者和促
进者转变。学生要从被动的接受者向主动参与者转变，由学
习的主体转变。要创设能引导学生积极参与，主动探究的学



习环境，建立平等、和谐、融洽的师生关系，营造自由、民
主、宽松的学习氛围，真正达到师生交往，平等对话，积极
互动，共同发展的目的。经过实践，我和学生的关系有了很
大程度的改变，我不再是高高在上的权威，居高临下地要学
生接受学习，而是放下架子，与学生进行平等的情感交流，
与学生交朋友，成为完成学习任务的合作伙伴，突出了学生
的主体地位;学生也不再是学习的被动者和接受者，而是积极
的参与到教学中来，成为学习的主动者和合作者，把学生参
与教学，探究知识贯穿于整个课堂。小组学习时，让小组长
当小老师检查、辅导本组学生，并选出学习好的小组到前边
讲台教全班学生读写等等。课堂上师生配合紧密协调，关系
融洽和谐，一种平等，互动的新型师生关系正在消然形成。

二、注重方法，培养能力。

在知识大爆炸的今天，传授给学生多少知识已经不是最重要
的，而是教学生掌握知识的方法和能力是至关重要的。因此，
要求教师从旧的教学模式中走出来，改变学生学习方式，提
倡自主、探究、使用学习，着眼于对学生能力的培养。目前
已初步建立了问题情境-共同探究-多项交流-实践应用的课堂
教学的结构模式，给学生创设了一个自由宽松、平等和谐的
学习环境。例如：为了便于学生多感官接受和传递信息，增
加动脑、动口、动手的机会，便于学生之间相互切磋，相互
合作，相互交流。我按照学生的兴趣爱好等将学生分成不同
的小组，小组学习互相交流。
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四年级数学教学工作计划表篇五

本学期我所任教的班级是四（3）班与四（4）班，两个班总
人数是115人。班上学生对知识的掌握仍存在一些问题，如单
元知识能过关，但综合能力较差，对于概念理论知识不理解
理解，对知识运用欠灵活，学习态度比较浮躁，计算能力较
差，审题做题习惯还有检查的能力还需提高。从学生习惯方
面看，有的学生的学习习惯差，上课经常走神，学生的自我
约束的能力很差，作业不够规范，做题马虎，丢三落四，抄
错数，不用直尺等许多学习习惯有待改善；还有个别学生由
于缺乏自信心。另一方面，班级部分家长的重视程度不够，
在教学过程中对学生学习习惯和学习行为的教育力度不是很
到位，本学期也要进一步和这些家长做好交流和沟通工作。

本册教材包括下面一些内容：小数的意义与性质，小数的加
法和减法，四则运算，运算定律与简便计算，三角形，位置
与方向，折线统计图，数学广角和数学综合运用活动等。小
数的意义与性质，小数的加法和减法，运算定律与简便计算，
以及三角形是本册教材的重点教学内容。

本册教材主要特点：总体上看，本册实验教材仍然具有内容
丰富、关注学生的经验与体验、体现知识的形成过程、鼓励
算法多样化、改变学生的学习方式，体现开放性的教学方法
等特点。教材努力体现新的教材观、教学观和学习观，具有
创新、实用、开放的特点。既注意体现新理念，又注意继承
传统数学教育的内涵，使教材具有基础性、丰富性和发展性。

1.改进四则运算的编排，降低学习的难度，促进学生的思维



水平的提高。

2.认识小数的教学安排，注重学生对小数意义的理解，发展
学生的数感。

3.提供丰富的空间与图形的教学内容，注重实践与探索，促
进学生空间观念的发展。

4.加强统计知识的教学，使学生的统计知识和统计观念得到
进一步提升。

5.有步骤地渗透数学思想方法，培养学生数学思维能力和解
决问题的能力。

6.情感、态度、价值观的培养渗透于数学教学中，用数学的
魅力和学习的收获激发学生的学习兴趣与内在动机。

1、理解小数的意义和性急，体会小数在日常生活中的应用，
进一步发展数感，掌握小数点位置移动引起小数大小变化的
规律，掌握小数的加法和减法。

2、掌握四混合运算的运算顺序，会进行简单的整数四则混合
运算；探索和理解加法和乘法的运算定律，会应用它们进行
一些简便运算，进一步提高计算能力。

3、认识三角形的特性，会根据三角形的边、角特点给三角形
分类，知道三角形的任意两边之和大于第三边以及三角形的
内角和是180度。

4、初步掌握确定物体位置的方法，能根据方向和距离确定物
体的位置，能描述简单的路线图。

5、认识折线统计图，了解折线统计图的特点，初步学会根据
统计图和数据进行数据变化趋势的分析，进一步体会统计在



现实生活中的作用。

6、经历从实际生活中发现问题、提出问题、解决问题的过程，
体会数学在日常生活中的作用，初步形成综合运用数学知识
解决问题的能力。

7、初步了解植树问题的思想方法，形成从生活中发现数学问
题的意识，初步形成观察、分析及推理的能力。

8、体会学习数学的乐趣，提高学习数学的兴趣，建立学好数
学的信心。

9、养成认真作业、书写整洁的良好习惯。

教学重点：小数的意义与性质，小数的加法与减法，运算定
律与简便计算，三角形。

教学难点：观察物体（二）、图形的运动，三角形，运用知
识解决问题。

1、认真备课，精心设计练习，上好每一节课努力提高课堂教
学质量。

2、在课堂教学中，努力建构立互动的教学模式，注重知识在
实践中的应用，提高学生学习数学的兴趣，变成“要我学”为
“我要学”。

3、多和学生交流、沟通，了解学生的内心世界及时帮助学生
解决在学习生活的过程中遇到的各种问题，解开他们心中的
结，让他们在快乐、轻松的气氛中感受学习的乐趣。

4、赏识每个层次的学生的每一个微小的进步，并及时鼓励他
们，多表扬和肯定、批评、增加他们学习的自信心，让他们
感受学习带来的快乐。



5、利用各种形式帮助中下生赶队，狠抓双基教育，提高教学
质量。

6、把学校教育家庭教育有机结合起来，教好每一个学生。

四年级数学教学工作计划表篇六

全班xx个学生经过三年多的学习，基础知识掌握得比较牢固，
期末测试合格率达到92%，平均分数达到88分以上。多数学生
能够保持良好的学习习惯，能够按时完成作业，能积极举手
发言，认真思考，养成了良好的思维习惯。学生的书写也比
较好，多数学生都能动手操作研究问题。

本册教材内容共分四大块八个单元，分别是：

(一)数与代数中的“认识更大的数”、“乘法”、“除法”、
“生活中的负数”;

(二)空间与图形中的“线与角”、“图形变换”、“方向与
位置”;

(三)统计与概率中的“统计”;

(四)综合应用。在坚持新世纪版编写思想、编写原则和编写
特点的同时，力图使学生体会数与大自然及人类社会的密切
联系，体会数学的价值，增强理解数学与应用数学的信心，
初步学会用数学思维方式去观察、分析社会，解决日常生活
中的问题，形成勇于探索、勇于创新的科学精神，获得继续
学习和适应未来社会所必须的数学知识和应用技能。

1、认识亿以内数的计数单位及其十进关系并会正确读写，能
比较亿以内数的大小，掌握大数表示法，认识并能求一个数
的近似数，能对大数进行估计。



2、能识别线段、射线和直线并会用字母表示，认识平行线和
垂线并能用工具画出来，知道两点确定一条直线和两点之间
线段最短，认识平角和周角并会量会画指定的角。

3、掌握两、三位数乘法的计算方法并能正确计算，会运用数
学知识解决一些实际问题，体会大数的实际意义并能正确估
计，掌握计算器的用法并能用它探索一些数学规律和认识乘
法运算定律。

4、能在方格纸上将图形旋转90度，能在方格纸上进行图形变
换的操作活动，能说出图形变换中的平移或旋转的过程。

5、掌握除数是两位数的除法的算法并能正确计算，理解路程、
时间和速度的关系并能解决相关问题，探索商不变规律并能
用以解决相关问题，体会中括号的作用并能计算含中括号的
三步混合运算。

6、能在具体情境中用数对表示位置和用方向与距离表示位置。

7、了解负数的实际意义，会用负数表示日常生活中的现象。

8、了解条形统计图的特点和折线统计图的特点，会制折线统
计图，能从折线统计图上预测事物的变化趋势。

9、通过综合应用活动，树立应用数学的信心，感受知识联系。

1、在具体情境中，认识亿以内的数并了解其在实际生活中的
意义，掌握大数读写的方法，认识近似数及其作用。

2、掌握两、三位数乘法的计算方法并能正确计算，会运用所
学知识解决一些简单实际问题，能用计算器探索一些数学规
律。

3、能识别线段、射线和直线，认识平行线和垂线，能用三角



尺画平行线和垂线，会用量角器量指定角的度数和画指定度
数的角。

4、掌握除数是两位数的除法的计算方法并能进行正确的计算，
理解路程、时间和速度的`关系，能解决生活中的简单问题。

5、体会数学的作用，获得数学活动的经验和方法，体验成功
的快乐，树立学习数学的信心。

1、创设具有浓厚生活趣味的问题情境，让学生自己在情境中
产生问题，在实践中体验数学，在反思中求得领悟。

2、重视培养学生的独立思考与合作交流能力，大胆放权，让
学生自己从探索的过程中找到问题的答案，力求解决问题策
略的多样化。

3、关注学生个体差异，因材施教，以满足学生多样化的学习
需求。

4、让学生在活动中体验成功的快乐，树立学习数学的信心。

四年级数学教学工作计划表篇七

本期所教的四年级2班，其中男生9人，女生15人，共24人。
从上学期了解的情况来看，由于学生存在着年龄的差异，所
以心理特征及思维发展也就不一致，这就需要教师在教学中，
在面向全体学生的同时，更要注意因材施教。

从上学期的学习情况看，大部分学生能够掌握所学的知识技
能，达到该册的目标要求。但仍有少数同学，由于智力、学
习态度的问题，有待于今后积极引导，以引导他们达到学段
目标。

本册教材包括下面一些内容：小数的意义与性质，小数的加



法和减法，四则运算，运算定律与简便计算，三角形，位置
与方向，折线统计图，数学广角和数学综合运用活动等。

1、理解小数的意义和性质，体会小数在日常生活中的应用，
进一步发展数感，掌握小数点位置移动引起小数大小变化的
规律，掌握小数的加法和减法。

2、掌握四则混合运算的运算顺序，会进行简单的整数四则混
合运算；探索和理解加法和乘法的运算定律，会应用它们进
行一些简便运算，进一步提高计算能力。

3、认识三角形的特性，会根据三角形的边、角特点给三角形
分类，知道三角形任意两边之和大于第三边以及三角形的内
角和是180°。

4、初步掌握确定物体位置的方法，能根据方向和距离确定物
体的位置，能描述简单的路线图。

5、认识折线统计图，了解折线统计图的特点，初步学会根据
统计图和数据进行数据变化趋势的分析，进一步体会统计在
现实生活中的作用。

6、经历从实际生活中发现问题、提出问题、解决问题的过程，
体会数学在日常生活中的作用，初步形成综合运用数学知识
解决问题的能力。

7、了解解决植树问题的思想方法，培养从生活中发现数学问
题的意识，初步培养探索解决问题有效方法的能力，初步形
成观察、分析及推理的能力。

8、体会学习数学的乐趣，提高学习数学的兴趣，建立学好数
学的信心。

小数的意义与性质，小数的加法和减法，运算定律与简便计



算，以及三角形是本册教材的重点教学内容。

在数与计算方面，本教材安排了小数的意义与性质，小数的
加法和减法，四则运算，运算定律与简便运算。小数在日常
生活中有着广泛的应用，有关小数概念的知识和小数四则运
算能力是小学生应该掌握和形成的基础知识和基本能力。学
生在第一学段已经认识了简单的小数，会计算一位小数的加
减法，在本学期里学生将系统地学习小数的意义和性质、小
数大小的比较、小数点位置的移动引起小数大小的变化等，
并在此基础上学习比较复杂的小数的加法和减法。使学生很
好地理解小数的意义，能用小数来表达和交流信息，初步学
习用小数知识解决问题。

在空间与图形方面，本册教材安排了位置与方向、三角形两
个单元，这些都是本册的难点或重点教学内容。在已有知识
和经验的基础上，通过丰富的数学活动，让学生进一步认识
三角形的特性，进一步了解确定位置的方法。

在统计知识方面，本册教材安排了折线统计图。让学生学习
根据统计表中的数据制作单式折线统计图，学会看懂此种统
计图并学习根据统计图和数据进行数据变化趋势的分析，进
一步体会统计在现实生活中的作用，形成统计的观念。

在用数学解决问题方面，教材一方面结合计算内容，教学用
所学的整数四则运算知识和小数加减法知识解决生活中的简
单问题；另一方面，安排了“数学广角”的教学内容，引导
学生通过观察、猜测、实验、推理等活动，初步体会植树问
题的数学思想方法，感受数学的魅力。

以前的教具和学具，一些仍可继续使用，本册的教学需要一
些新教具和学具，如下：

1、数位顺序表



2、用硬纸条做的三角形

1、从学生的生活经验出发引导学生学习数学，感受生活中处
处有数学。

2、加强直观演示和实践操作，引导学生积极参与知识的形成
过程，感受成功的体验。

3、引导学生揭示知识间的联系，探索规律。

4、激发学生学习数学的兴趣，注重培养自主学习的意识和习
惯，尊重学生个体差异，鼓励学生选择适合自己的学习方式，
引导学生在实践中学会学习。

5、注重培养学生的思维灵活性和创新意识。

6、注重引导学生参与小组合作学习，培养学生的合作、交流
意识。

7、遵循学生的身心发展规律和数学学习规律，选择教学策略。

1、课堂教学：认真学习新课程标准，钻研教材，结合教学目
标和学校教育计划，分析教学内容，进行教材的主题化、信
息化、生活化的再处理，备好课时教学计划，把整体课堂教
学优化和新课程教学思想真正落实到实处。

认真备好每一节课，精心设计好每一堂数学课，注意调动学
生的学习积极性，让学生参与到学习活动中来，教学中采用
生活化，趣味性的素材，让学生在愉快中进行学习，加强学
习的开放，因材施教。

2、课外活动兴趣小组：根据学校奥数辅导的工作精神，从四
年级3个班中抽取15名学生，作为奥数辅导的对象，利用空闲
时间，组织奥数兴趣小组，进行奥数知识的辅导，争取在竞



赛中获得好成绩。

3、科研课题：以《以主题教学为主线，进行数学问题解决的
策略与研究》课题为本教研组的学科研究课题。以《利用数
学教学中错例，进行纠错和抑错的研究》为本教研组的研究
性学习课题。

以数学磨课为载体，追求理想数学教研作为本校和本教研组
的校本教研，在新课程教学中教材的处理与应用，提高的研
究是本教研组研究的主方向。

四年级下学期数学教学安排了60课时的教学内容。各部分教
学内容教学根据本班具体情况课时大致安排如下：

1、四则运算......................（6课时）

2、位置与方向.....................（4课时）

3、运算定律与简便运算.................（10课时）

1、加法运算定律.....................3课时

2、乘法运算定律.....................3课时

3、简便计算..........................4课时

营养午餐.........................1课时

4、小数的意义和性质...................（14课时）

1、小数的意义和读写法..................3课时

2、小数的性质和大小比较................3课时

3、生活中的小数........................3课时



4、求一个小数的近似...................4课时

整理和复习...........................1课时

5、三角形.................................（6课时）

2、图形的拼组..........................2课时

6、小数的加法和减法......................（6课时）

7、统计...............................（4课时）

8、数学广角...............................（4课时）

小管家..................................1课时

9、总复习................................（4课时）

四年级数学教学工作计划表篇八

本学期，我教研组将在学校领导的指导下，全面贯彻教育方
针，积极推进基础教育课程改革，把握机遇，全面提高教育
教学质量。

本册教材包括下面一些内容：小数的意义与性质，小数的加
法和减法，四则运算，运算定律与简便计算，三角形，位置
与方向，折线统计图，数学广角和数学综合运用活动等。

在数与计算方面，本教材安排了小数的意义与性质，小数的
加法和减法，四则运算，运算定律与简便运算。小数在日常
生活中有着广泛的应用，有关小数概念的知识和小数四则运
算能力是小学生应该掌握和形成的基础知识和基本能力。学
生在第一学段已经认识了简单的小数，会计算一位小数的加
减法。



在本学期里，学生将系统地学习小数的意义和性质、小数大
小的比较、小数点位置的移动引起小数大小的变化等，并在
此基础上学习比较复杂的小数的加法和减法。使学生很好地
理解小数的意义，能用小数来表达和交流信息，初步学习用
小数知识解决问题。

在空间与图形方面，本册教材安排了位置与方向、三角形两
个单元，这些都是本册的难点或重点教学内容。在已有知识
和经验的基础上，通过丰富的数学活动，让学生进一步认识
三角形的特性，进一步了解确定位置的方法。

在统计知识方面，本册教材安排了折线统计图。让学生学习
根据统计表中的数据制作单式折线统计图，学会看懂此种统
计图并学习根据统计图和数据进行数据变化趋势的分析，进
一步体会统计在现实生活中的作用，形成统计的观念。

在用数学解决问题方面，教材一方面结合计算内容，教学用
所学的整数四则运算知识和小数加减法知识解决生活中的简
单问题；另一方面，安排了“数学广角”的教学内容，引导
学生通过观察、猜测、实验、推理等活动，初步体会植树问
题的数学思想方法，感受数学的魅力。

1、理解小数的意义和性质，体会小数在日常生活中的应用，
进一步发展数感，掌握小数点位置移动引起小数大小变化的
规律，掌握小数的加法和减法。

2、掌握四则混合运算的运算顺序，会进行简单的整数四则混
合运算；探索和理解加法和乘法的运算定律，会应用它们进
行一些简便运算，进一步提高计算能力。

3、认识三角形的特性，会根据三角形的边、角特点给三角形
分类，知道三角形任意两边之和大于第三边以及三角形的内
角和是180°。



4、初步掌握确定物体位置的方法，能根据方向和距离确定物
体的位置，能描述简单的路线图。

四年级数学教学工作计划表篇九

四（1）(2)班，71人，其中男生28人，女生25人。大部分学
生学习习惯较好，成绩理想，少数学生学习态度不端正，成
绩欠佳。

四年级下册教材一方面努力体现新的教材观、教学观和学习
观，同时注意所采用措施的可行性，使实验教材具有创新、
实用、开放的特点。另一方面注意处理好继承与发展的关系。
既注意反映当前数学教育改革的新理念，又注意保持我国数
学教育的优良传统，使教材具有基础性、丰富性和发展性。

数与计算：小数的意义与性质，小数的加法和减法，四则运
算，运算定律与简便运算。

空间与图形：观察物体、图形的运动、三角形两个单元，这
些都是本册的难点或重点教学内容。

统计知识：本册教材安排了平均数与条形统计图。

用数学解决问题方面，教材一方面结合计算内容，教学用所
学的整数四则运算知识和小数加减法知识解决生活中的简单
问题；另一方面，安排了“数学广角”的教学内容，引导学
生通过观察、猜测、实验、推理等活动，初步体会植树问题
的数学思想方法，感受数学的魅力。

本册教材根据学生所学习的数学知识和生活经验，安排了两
个综合应用数学的实践活动——“营养午餐”，让学生通过
小组合作的探究活动或有现实背景的探索活动，运用所学知
识解决问题，体会探索的乐趣和数学的实际应用，感受用数
学的愉悦，培养学生的数学意识和实践能力。



1．理解小数的意义和性质，体会小数在日常生活中的应用，
进一步发展数感，掌握小数点位置移动引起小数大小变化的
规律，掌握小数的加法和减法。

2．掌握四则混合运算的运算顺序，会进行简单的整数四则混
合运算；探索和理解加法和乘法的运算定律，会应用它们进
行一些简便运算，进一步提高计算能力。

3．认识三角形的特性，会根据三角形的边、角特点给三角形
分类，知道三角形任意两边之和大于第三边以及三角形的内
角和是180°。

4．初步掌握确定物体位置的方法，能根据方向和距离确定物
体的`位置，能描述简单的路线图。

5．认识复式条形统计图，了解统计图的特点，初步学会根据
统计图和数据进行数据变化趋势的分析，进一步体会统计在
现实生活中的作用。

6．经历从实际生活中发现问题、提出问题、解决问题的过程，
体会数学在日常生活中的作用，初步形成综合运用数学知识
解决问题的能力。

7．了解解决植树问题的思想方法，培养从生活中发现数学问
题的意识，初步培养探索解决问题有效方法的能力，初步形
成观察、分析及推理的能力。

8．体会学习数学的乐趣，提高学习数学的兴趣，建立学好数
学的信心。

9．养成认真作业、书写整洁的良好习惯。

四年级的小学生已经具有了一定的知识和生活经验，对自然
与社会现象有了一定的好奇心。此时需要我们进行有目的的



启发与引导，把学生的好奇心转变为求知欲，逐步形成稳定
的学习数学的兴趣和学好数学、会用数学的信心。本册实验
教材不仅内容涉及数学教学内容的各个领域，为学生探索奇
妙的数学世界提供了丰富的素材，而且注意结合教学内容安
排了许多体现数学文化的阅读材料、数学史实等，使学生的
数学学习活动丰富多彩、充满魅力。这些都有助于学生初步
认识数学与人类生活的密切联系，了解数学的价值，激发学
生学习数学的欲望。

文档为doc格式

四年级数学教学工作计划表篇十

四年级(3)班有学生43人，其中大部分学生是少数民族黎族生
和难侨的学生，学生学习成绩较差，上课不认真听讲、不，
能认真完成作业，对于他们来说，学习是一件难的事情，有
一些学生上课纪律欠缺，他们上课不愿意动脑，不举手发言，
作业质量也不尽如人意，成为班级中的后进生，对于这些学
生，改正他们不良的学习习惯是关键问题。

本班学生对于上学期的知识掌握尚可，同时也存在着个别人
计算不过关、走进生活题说理不清、变化题不懂思考方法等
问题。通过本册知识的学习，锻炼他们的思维、口头叙述的
能力、动手操作的能力是一个重要学习的时刻。

1、经历三位数除以两位数笔算方法的探索过程，掌握试商和
调商的方法，能正确地进行笔算;能判断三位数除以两位数商
是几位数，能估计商的位是几。

2、能结合现实素材理解乘法与加减法、除法与加减法混合运
算的顺序，初步理解小括号的作用，会脱式计算两步运算的
式题。

3、经历加法和乘法的交换律、结合律的探索过程，理解这些



运算律，会运用这些运算律进行一些加法和乘法的简便运算。

4、初步认识射线和直线，能区分线段、射线和直线;了解两
点确定一条直线，两条相交直线确定一个点;体会两点间的所
有连线中线段最短，知道两点间的距离。

5、进一步认识角，知道表示角的符号和角的计量单位“度”。
认识量角器，会用量角器量指定角的度数，会画指定度数的
角，会用三角尺画30°、45°、60°、90°的角。

6、进一步认识直角、锐角和钝角，知道平角和周角，理解锐
角、直角、钝角、平角、周角的大小关系。

7、能根据实际需要对数据分段整理，填写统计表，能对统计
结果作出简单的分析和判断。

8、在探索三位数除以两位数笔算方法，进行有关的口算、估
算的过程中，发展类比迁移能力、合情推理能力，进一步发
展数感。

9、在认识射线和直线的过程中发展空间想像能力;在研究角
的'度数，认识平角、周角，认识平面内两条直线的位置关系
等学习活动中，进一步发展空间观念，发展形象思维和抽象
思维。

10、在解决问题的过程中，进一步学习有条理的思考，初步
学习对结论的合理性作出说明。

11、在解决问题的过程中，能有效地与同伴合作，或者与同
伴共同完成任务，或者把自己解决问题的过程和结果与同伴
交流，体会合作的益处，进一步培养合作意识。

12、通过数学学习活动，初步体验到数学与日常生活密切相
关，认识到许多实际问题可以借助数学方法来解决，并可以



借助数学语言来表述和交流，增加对数学的亲近感。

13、在观察、操作、归纳、类比、猜测等数学活动中，体验
数学问题的探索性和挑战性，初步感受数学思考过程的条理
性和数学结论的确定性，增强理性精神。

14、对不懂的地方或不同的观点敢于提出疑问，愿意对数学
问题进行讨论，发现错误能及时改正，初步培养实事求是的
科学态度。

1、正确对三位数除以两位数进行笔算;正确判断商是几位数，
商的位位是几。

2、运用加法和乘法的交换律、结合律对混合运算进行简便运
算。

3、量指定角的度数;画指定度数的角。

4、从已知条件想起或从所求问题想起的方法分析数量关系的
学习过程。

1、利用间隔排列的知识解决实际中的有关问题。

2、对统计表和条形统计图作出正确的分析。

3、用直尺、三角尺等工具画已知直线的平行线或垂线。

4、在学习过程中对学生的分析、判断、创新等能力进行培养。

四年级数学教学工作计划表篇十一

本学期担任四年级(1)班数学课程，作为四年级的学生，处在
从低年级迈向高年级的一个过度期，他们的思维开始由具体
形象思维逐步过渡到抽象思维，对周围事物的认识较以前上



升了一个层次，已经会用归纳概括的方法认识事物及解决问
题，该班学生已经具备了初步的数学知识，为学好本册教材
打下了良好的基础。

这一册教材包括下面一些内容：大数的认识，三位数乘两位
数，除数是两位数的除法，角的度量，平行四边形和梯形的
认识，复式条形统计图，数学广角和数学实践活动等。

在数与计算方面，教材安排了大数的认识，三位数乘两位数，
除数是两位数的除法。这些知识的学习，一方面使学生学会
用较大的数进行表达和交流，掌握较大数范围内的计算技能，
进一步发展数感;另一方面通过十进制计数法的学习，对有关
数概念的各方面知识进行系统的整理和融会贯通，为学生形
成科学、合理的数学认知结构奠定基础;并为进一步系统学习
小数、分数及小数、分数的四则运算做好铺垫。因此，这部
分知识仍然是小学生应该掌握和形成的基础知识和基本技能。

在空间与图形方面，教材安排了角的度量、平行四边形和梯
形两个单元，让学生在已有知识和经验的基础上，通过丰富
的数学活动，进一步认识直线、线段、射线、角、垂线、平
行线、平行四边形和梯形，学会一些简单的作图方法;同时获
得探究学习的经历，体会各种图形的特征及图形之间的关系，
促进学生空间观念的进一步发展。

在统计知识方面，教材安排了复式条形统计图。让学生利用
已有的知识，学会看懂这两种统计图并学习进行数据分析，
进一步体会统计在现实生活中的作用，形成统计的观念。

在用数学解决问题方面，教材一方面结合乘法和除法两个单
元，教学用所学的乘、除法计算知识解决生活中的简单问题;
另一方面，安排了“数学广角”的教学内容，引导学生通过
观察、猜测、实验、推理等活动，初步体会的运筹的数学思
想方法，感受数学的魅力。同时让学生学习应用优化的思想
方法解决一些简单的实际问题，培养学生观察、分析及推理



的能力，培养他们探索数学问题的兴趣和发现、欣赏数学美
的意识。

教材还根据学生所学习的数学知识和生活经验，安排了两个
综合应用数学的综合应用——“1亿有多大”和“你寄过贺卡
吗?”让学生通过小组合作的探究活动或有现实背景的活动，
运用所学知识解决问题，体会探索的乐趣和数学的实际应用，
感受用数学的愉悦，培养学生的数学意识和实践能力。

1、认识计数单位“十万”“百万”“千万”“亿”“十
亿”“百亿”“千亿”，认识自然数，掌握十进制计数法，
会根据数级读、写亿以内和亿以上的数，会根据要求用“四
舍五入”法求一个数的近似数。体会和感受大数在日常生活
中的应用，进一步培养数感。

2、会笔算三位数乘两位数的乘法、除数是两位数的除法，会
进行相应的乘、除法估算和验算。

3、会口算两位数乘一位数(积在100以内)和几百几十乘一位
数，整十数除整十数、整十数除几百几十数。

4、认识直线、射线和线段，知道它们的区别;认识常见的几
种角，会比较角的大小，会用量角器量出角的度数，能按指
定度数画角。

5、认识垂线、平行线，会用直尺、三角板画垂线和平行线;
掌握平行四边形和梯形的特征。

6、结合生活情境和探索活动学习图形的有关知识，发展空间
观念。

7、了解不同形式的条形统计图，学会简单的数据分析，进一
步体会统计在现实生活中的作用。



8、经历从实际生活中发现问题、提出问题、解决问题的过程，
体会数学在日常生活中的作用，初步形成综合运用数学知识
解决问题的能力。

9、初步了解运筹的思想，培养从生活中发现数学问题的意识，
初步形成观察、分析及推理的能力。

10、体会学习数学的乐趣，提高学习数学的兴趣，建立学好
数学的信心。

11、养成认真作业、书写整洁的良好习惯。

大数的认识，三位数乘两位数，除数是两位数的除法，角的
度量，以及平行四边形和梯形的认识是本册教材的重点教学
内容。

1.突出数学的文化特色，提供丰富素材，培养学生的数感。

使学生形成良好的数感是认数教学的重要目标之一。加强数
学与现实生活的联系，结合具体的情境和实际活动让学生感
受大数的意义，培养学生的数感。渗透了数学的发展与人类
社会的发展紧密联系并相互促进的思想，使学生逐步体会到
数学不仅是有用的工具，同时也影响着人们的生活方式，促
进人类的进步;数学是人类共同的文化。

2.注重培养学生灵活的计算能力，发展学生的数感。

通过计算教学可以使学生认识到数学与现实的密切联系，体
会到数学是解决问题的重要工具，从而感受数学的价值，为
形成科学的世界观打下基础。

(1)精心设计教学顺序，加大教学的步子，留给学生更大的探
索和思考空间。



(2)让学生在自主探索中获得对笔算过程与算理的理解，不出
现文字概括形式的计算法则。

(3)让学生在现实情境中理解计算的意义和作用，培养学生用
数学解决问题的能力和良好的数感。

(4)加强估算教学，使学生掌握估算的方法和策略，体会估算
的作用。

3.提供丰富的空间与图形的教学内容，注重实践与探索，促
进学生空间观念的发展。

4.加强统计知识的教学，使学生的统计知识和统计观念得到
进一步提升。

5.渗透数学思想方法，培养学生数学思维能力和解决问题的
能力。

6.用数学的魅力和学习的收获激发学生的学习兴趣与内在动
机。

四年级上学期数学教学安排了59课时的教学内容。各部分教
学内容教学课时大致安排如下：

一、大数的认识(11课时)

1亿有多大?1课时

二、角的度量(4课时)

三、三位数乘两位数(9课时)

四年级数学教学工作计划表篇十二

观察物体，用字母表示数，乘法，分数的认识，小数的认识，



多边形，小数加减法，统计。

经历探索物体与图形的形状、大小、运动和位置关系的'过程，
了解简单平面图形的基本特征。

经历数据收集、整理分析和描述的过程，掌握一些数据处理
的技术。

能对现实生活中有关的数字信息作出合理的解释，会用数、
字母和图表描述并解决现实世界中的简单问题。

在探索图形位置关系的认识过程中发展初步的空间观念

在解决问题过程中，能进行有条理的思考。

能从现实生活中发现并提出简单的数学的问题

能借助计算器解决稍复杂的问题。

在决问题中学会与他人合作。

积极参与数学活动，能克服在活动中遇到的困难，获得成功
的体验，增强学好数学的自信心。

通过观察、操作、归纳等数学活动，体验数学的探索性和挑
战性。

在他人指导下，能够发现数学活动中的错误，并能及时改正。

一观察物体…………………………………………2课时

二用字母表示数……………………………………3课时

（机动1课时）



三乘法…………………………………………………10课时

（机动3课时）

果园收入预算………………………………………1课时

四分数的认识……………………………………………9课时

（机动2课时）

快乐的六一儿童节………………………………………1课时

五小数的认识…………………………………………5课时

（机动2课时）

六多边形………………………………………………9课时

（机动2课时）

做镜框…………………………………………………1课时

七小数

加减法………………………………………………3课时

八统计…………………………………………………3课时

测量身高………………………………………………1课时

整理与自评…………………………………………5课时

四年级数学教学工作计划表篇十三

本站后面为你推荐更多四年级下册数学教学工作计划！



一、学生现状分析：

本班共37人，大部分学生对数学比较感兴趣，接受能力较强，
学习态度较端正。但也有部分学生自觉性不够，不能及时完
成作业、上课精力不能集中等，对于学习数学有一定困难。
所以在新的学期里，在端正学生学习态度的同时，应加强培
养他们的各种学习数学的能力，培养他们良好的学习习惯，
提高解决问题的能力，帮助孩子学到有价值的数学。

二、本册教材的知识系统及结构

教材的编写特点：

1、素材的选取具有现实性、科学性和时代性，2、坚
持：“情境串”带动“问题串”

3、从学生的认知规律和解决问题的需要出发，优化知识结构。

4、注意数学思想方法的渗透，提高学生的数学素养。

5、注重数学与生活的联系，拓宽学生的视野。

2.结合具体实例，知道2、3、5的倍数的特征；能找出100以
内地、3、的倍数；理解奇数、偶数、质数、合数的含义；会
分解质因数。

3.结合现实生活，理解正负数的意义；会用正负数表示日常
生活中具有相反意义的量；借助温度计比较正负数的大小。

4、结合具体情境，理解分数的意义；理解分数与除法的关系；
认识真分数、假分数，并能够将假分数化成带分数或整数；
理解和掌握分数的基本性质，能运用分数的基本性质解决简
单的实际问题。

5、结合具体实例，理解公因数、最大公因数及公倍数、最小



公倍数的意义，会找两个数的公因数、最大公因数和公倍数、
最小公倍数；结合现实素材理解约分的意义，会约分；会计
算同分母分数加减法及加减混合运算；会进行分数与小数的
互化。

6、初步了解简单的统筹法和优选法。

四、主要教改措施及思路

1、切实加强基础知识和基本技能的教学，重视在学生已有知
识和生活经验中学习和理解教学。概念教学要联系实际，加
强探索性，让学生在体验过程中加深对知识的理解。

2、重视方程教学，初步建立代数观念。

3、重视引导学生自主探索，培养学生的创新意识和学习数学
的兴趣。重视培养学生的应用意识和实践能力。

4、重视口算、估算的平日练习。

5、全面合理评价学生的学习情况。

四年级数学教学工作计划表篇十四

本册教材共九个单元：

1、简易方程

2、多边形的面积

3、因数与倍数

4、认识正、负数

5、分数的意义和性质



6、对称、平移与旋转

7、分数加减法

8、统计

9、可能性

素材的选取具有现实性、科学性和时代性，坚持情境串带动
问题串整合经验课程与学科课程，从学生的认知规律和解决
问题的需要出发，优化知识结构。渗透数学思想方法，提高
学生的数学素养，注重数学与生活的联系，拓宽学生的事视
野。教学时教师一定要引领他们了解大自然与生活的一切离
不开数学，数学与生活密切相关。

二、教学目标

(一)通过亲历学习探究活动，使学生在具体的生活情境中合
作解决实际问题，进一步感悟到身边处处有数学，生活离不
开数学的道理。

(二)进一步认识身边的事物，解释观察到的现象，探索其中
的秘初步掌握数学探究的基本方法、步骤，为学生经历数学
研究提供一把入门的钥匙。

(三)增强合作学习能力的提高，使学生体验到数学的研究需
要科学的思想与方法作指导，只有善于发现问题，克服困难
才能攀登科学高峰。

(四)结合具体情境，理解方程的意义、倍数与因数、多边形
面积计算、正负数，进一步学习分数的意义和性质及复杂的
分数加减法、对称平移与旋转、可能性的统计知识。

三、教学重点难点



(一)使学生学会分析等量关系并能列方程解应用题，能区分
应用倍数因数、质数合数、奇数偶数、质因数等意义解决数
学问题。

(二)在具体的操作活动中经历自主探索、合作探究理解掌握
多边形的特征及面积机计算方法，区分对称平移与旋转，了
解正负数的意义，能应用解决实际问题。

(三)理解分数的意义、性质，培养迁移类推能力，学会计算
分数的四则运算。初步了解简单的统筹方法和优选法，能运
用分析现实问题。

(四)继续探究统计的复杂知识，并能合理科学地处理信息分
析问题增强应用数学知识的意识。指导学生掌握研究的方法，
培养严谨的科学态度。

四、教学措施

(一)实施以学生为主体，教师为主导的绿色多元课堂教学。

(二)加强直观教学，多联系生活的实际，让生活走进数学课
堂，充分利用教具与电教教材，调动学生学的积极性。

(三)加强素质教育，重视情感教育在教学中的作用。耐心帮
助每一个学困生，不放弃每一个学生。做到人人都学到有价
值的数学。

(四)善于引领学生尝试自主运用已掌握的科学探究方法和已
有知识，解决生活中形象直观或具有简单联系的具体问题。
因材施教促进学生的全面发展，实现多维目标。

(五)注意加强学生问题意识的培养，努力激发他们主动发现
问、提出问题、解决问题的能力，培养学生自觉主动地用数
学的眼光看世界的意识。



(六)善于借鉴学生生活经验与已有知识水平，指导学生积极
参与各种探究活动，层层上升，逐步推进，提高学生学习数
学的兴趣。

四年级数学教学工作计划表篇十五

工作计划网为您编辑整理四年级数学教师工作计划，更多工
作计划请关注工作计划栏目。

四年级数学教师工作计划(一)

时间过的好快，转眼间愉快的假期已经过去了。新的学期开
始了，新学期我担任四年级数学教学工作。为了能够较好的
完成四年级的数学教学工作，现对本学科计划如下：

教学措施

(一)切实加强基础知识和基本技能的教学

基础知识和基本技能的教学一直是数学教学的核心内容，我
在教学中也力求保持和发扬这一传统，并做好以下两点：(1)
加强对小学数学基础知识的理解，教学时，在使学生掌握数
学概念、法则、数量关系的同时，重视数学方法的训练，逐
步形成良好的思维方式和运用数学的意识。(2)努力处理好基
本训练与创造性思维发展及后继学习的关系。数学教学的核
心是学生的“再创造”、数学学习的“再创造”过程，并非
是机械地去重复历史上的“原始创造”，而应根据自己的体
验并用自己的思维方式去创造有关的数学知识。小学的创造
性思维是在数学学习的“再创造”过程中逐步得到发展的，而
“再创造”的前提是通过必要的基本训练使学生形成扎实的
基本功。

(二)重视引导学生自主探索，培养学生的创新意识和学习数
学的兴趣。



在数学活动中，学生是活动的主体。必须改变教师问、学生
答的所谓“启发式”和教师精讲例题学生大量演练习题的所谓
“精讲多练”的教学模式。努力转变角色，便数学知识的传
授者为数学活动的组织者、指导者、参与者和研究者。给学
生提供自主探索的机会和比较充分的思考空间，培养肯钻研、
善思考、勤动手的科学态度;让学生在观察、实验、猜测、归
纳、分析和整理的过程中，理解数学知识，感受到一个数学
问题是怎样提出来的，一个观念是如何形成的，一个结论是
怎样探索和猜测的;让学生有机会在不断探索与创造的气氛中
培养解决问题的能力，体会数学的价值，激发学生学习数学
的兴趣;并关注学生的个体差异，尊重学生的创造精神。

(三)重视培养学生的应用意识和实践能力。

数学教学应努力体现“从问题情境出发，建立模型、寻求结
论、应用与推广”的基本过程。根据学生的认知特点和知识
水平，通过这样的过程使学生认识到数学与现实世界的联系，
在观察、操作、思考、交流等一系列活动中逐步发展应用意
识，形成基本的实践能力。在日常数学活动中，安排一些小
课题研究和实习作业等实践活动，使学生体验数学与日常生
活的密切联系，培养学生的应用意识和实践能力。

(四)把握教学要求，促进学生发展。

教师要善于驾奴教材，把握知识的重点和难点，以及知识间
的内在联系，根据学生的年龄特点和教学要求开展教学活动。
在直观感知和广泛的背景下，通过自身体验，在分析和整理
的过程中学习概念，不用死记硬背的方法学习计量单位、计
算法则和基本数量关系。对计算的要求适当，充分考虑到学
生之间计算速度存在的差异，不要求所有的学生达到同样的
计算速度;鼓励学生尝试用多种算法，不用单一的思维理解算
理。如本册应用题教学要重视常见数量关系的分析和实际应
用的训练，教学力求题材内容生活化、呈现方式多样化、教
学活动实践化。



(五)改进教学评估方法。教学评估有利于促进学生的发展，
注重对学生学习过程的考察。

在评估结果的处理上，注意多种方式的结合，是评估的方式
和手段多样化。对知识和技能的评估，尽量做到试题类型多
样化，难度适当，不出助长死记硬背的题目，着重观察计算
的正确性，计算中的思考活动，对基本数量关系的理解和对
空间关系的认识，解决简单的实际问题的能力，要更多的重
视自身的纵向比较，更多的关注学生已经掌握了什么，具备
了什么能力，而不是首先关注他们知识和能力上的缺陷。评
价体现激励的作用，承认学生学习的个体差异，积极鼓励和
肯定每一个学生的进步。

四年级数学教师工作计划(二)

一、指导思想：

教材四年级数学下册，是以《全日制义务教育数学课程标
准(实验稿)》的基本理念和所规定的教学内容为依据，在总
结现行九年义务教育小学数学教材研究和使用经验的基础上
编写的。编者一方面努力体现新的教材观、教学观和学习观，
同时注意所采用措施的可行性。使实验教材具有创新实用，
开放的特点。另一方面注意处理好继承与发展的关系，既注
意反映数学教育改革的.新理念，又注意保持我国数学教育的
优良传统，使教材具有基础性，丰富性和发展性。

二、学情分析：

学生对知识的掌握仍存在一些不利因素，有少部分学生，由
于知识脱节，单元知识能过关，但综合能力较差，对于概念
理论知识理解过于肤浅，对知识运用也欠灵活，有一部分学
生学习态度比较浮躁，计算能力较差，还需进一步提高，应
用题分析能力还可以，个别学生仍需继续辅导。从学生习惯
方面看，有一部分学生没有养成良好的学习习惯。做题马虎，



丢三落四，抄错数，不用直尺等许多学习习惯有待改善;还有
个别学生由于缺乏自信心。

三、教材分析：

1、改进四则运算的编排，降低学习的难度，促进学生的思维
水平的提高。

2、认识小数的教学安排，注重学生对小数意义的理解，发展
学生的数感。

3、提供丰富的空间与图形的教学内容，注重实践与探索，促
进学生空间观念的发展。

4、加强统计知识的教学，使学生的统计知识和统计观念得到
进一步提升。

5、有步骤地渗透数学思想方法，培养学生数学思维能力和解
决问题的能力。

6、情感、态度、价值观的培养渗透于数学教学中，用数学的
魅力和学习的收获激发学生的学习兴趣与内在动机。

四、教学目标：

1.理解小数的意义和性质，体会小数在日常生活中的应用，
进一步发展数感，掌握小数点位置移动引起小数大小变化的
规律，掌握小数的加法和减法。

2.掌握四则混合运算的运算顺序，会进行简单的整数四则混
合运算;探索和理解加法和乘法的运算定律，会应用它们进行
一些简便运算，进一步提高计算能力。

3.认识三角形的特性，会根据三角形的边、角特点给三角形
分类，知道三角形任意两边之和大于第三边和三角形的内角



和是180°。

4.初步掌握确定物体位置的方法，能根据方向和距离确定物
体的位置，能描述简单的路线图。

5.认识折线统计图，了解折线统计图的特点，初步学会根据
统计图和数据进行数据变化趋势的分析，进一步体会统计在
现实生活中的作用。

6.经历从实际生活中发现问题、提出问题、解决问题的过程，
体会数学在日常生活中的作用，初步形成综合运用数学知识
解决问题的能力。

7.了解解决植树问题的思想方法，培养从生活中发现数学问
题的意识，初步培养探索解决问题有效方法的能力，初步形
成观察、分析及推理的能力。

8.体会学习数学的乐趣，提高学习数学的兴趣，建立学好数
学的信心。

小学数学教师新学期工作计划

小学数学教师2018年上半年工作计划

数学教师个人工作计划范文

四年级数学教学工作计划表篇十六

一、课堂教学改革的目标：在教学实践中形成新课堂教学改
革的方法、策略，并不断提炼为基本的教学模式，积极开展
新课堂教学改革的实践活动。

二、深化课堂教学改革的措施：



1、将深入学习、借鉴目标尝试教学的教学模式的一些做法和
教学案例，积极参加市局和学校组织的新课改教学教研经验
交流、案例研究、专题研讨、课堂教学观摩等活动，大胆尝
试课堂教学改革。

2、充分备课、精心上课。以新课程理念为指导，认真钻研教
材，深入了解学生，精心选择教法学法，优化教学设计;上课
前要对教材知识点、难点突破方法、学法、教学程序、训练
习题等充分内化，准备好课件、教学用具或仪器等。在课堂
上要机智灵活，突出重点，精讲少讲，学生多动。

3、认真解读数学课程标准，解析并把握小学数学新课程的内
容要点，把握教材所体现的理念精心挖掘教材内部的创造性
因素。开展专题研究，重点研究教师教学方式的改变和学生
学习方式的改变，以及新的课堂教学评价机制，本学期继续
完善评价体系，注重学生成长过程的评价，注重评价的激励
作用，加强多元化全方位的评价尝试，更多的发现学生身上
的闪光点，坚持评价方式的多样化，评价内容的多维化，改
变单纯以学生考试成绩来评价教师的教育教学业绩。

4、积极向有经验的教师学习，吸取好的经验为我所用。继续
参加上课、观课、议课、思课活动，促进教学水平提高，同
学科、跨年级互相听课与交流，自觉进行反思，及时写下教
学随笔、教学案例及教育故事，分析课改中的成败得失，相
互借鉴学习，取长补短，共同提高。

5、关注习惯养成，培养能仁学子。习惯真是一种顽强而巨大
的力量，它可以主宰人的一生。因此，要从学习兴趣的培养，
学习习惯的养成教育为主抓手，加强基本知识和能力培养的
示范引领，全面培养学生良好的生活习惯，行为习惯和学习
习惯。一个班级的班风学风，学生的学习习惯直接制约着学
校的教育教学质量。本学期根据班级学生实际，各自学科特
点，共同制定出学生良好学习习惯养成的措施计划，进而形
成阶段性重点培养目标。力争学期结束时，每个学生都能拥



有一个良好的学习习惯，为教育质量的提升保驾护航。

课堂教学是推进素质教育，提高教育教学质量的主阵地，下
面是小编收集整理的小学四年级数学教学工作计划，欢迎阅
读。

四年级数学教学工作计划表篇十七

四年级二班44人，大多数学生具备良好的学习习惯，学习态
度端正，能够自主学习，能认真完成作业，上课积极性较高，
但缺乏问题意识，思维不够灵活，缺乏创新意识；另有十多
名学生接受知识比较慢，学习兴趣不高，不善于独立思考问
题和解决问题，学习成绩不佳（姜倩颖、王志鹏、丛帅、林
法停、侯权威、徐有未），这部分学生有的是父母对子女关
心、督促不够，有的是由于不好的学习习惯影响了成绩。在
教学中应及时了解学生的学习情况，因人而异，因材施教。

本册教材的内容有数与代数，包括简易方程，因数与倍数，
正负数，分数的意义及加减法，简单的统筹；空间与图形，
包括认识平行四边形、梯形，会计算平行四边形、三角形、
梯形的面积，学习对称、平移与旋转；统计与概率，认识拆
线统计图，能根据需要正确选择拆线或条形统计图，学习可
能性；实践与统合应用，能运用学过的知识解决实际问题，
在实践活动中，初步了解分析研究问题的步骤与方法。

1、结合具体情景，理解方程地意义，等式的性质，会用方程
表示简单情景中的数量关系，会用等式性质解方程，能运用
方程解决简单的实际问题。

2、结合具体情景，知道235的倍数的特征，能找出100内2、3、
5的倍数，理解奇数偶数质数合数的含义，会分解质因数。

3、结合现实生活，了解正负数的意义，会用正负数表示生活
中相反的量，借助温度计比较正负数大小。



4、结合具体情景理解分数意义，理解分数与除非关系，认识
真分数假分数，能将假分数化成代分数和整数，理解掌握分
数的基本性质，利用基本性质解决简单问题。

5、结合具体情景，理解公因数，最大公因数，公倍数最小公
倍数，会着两个数的公因数，最大公因数和最小公倍数。，
理解约分的意义，会约分，会计算同分母分数加减法，会进
行小数分数互化。

6、初步了解简单的统筹方法。

1、通过观察操作，认识平行四边形和梯形，利用方格纸和割
补法探索掌握平行四边形三角形和梯形的面积公式，并正确
计算，了解简单组合图形的面积计算。。

2、用折纸等方法确定轴对称图形的对称轴，能在方格纸上根
据对称图形的一半画出另一半，认识图形的平移旋转，能在
方格纸上将简单图形平移旋转90度，欣赏生活中的图案。

1、结合具体事例，认识折线统计图，知道折线统计图的作用，
能根据需要选择折线和条形统计图。。

2、结合具体事例，体验事情发生的可能性及游戏规则的公平
性，会求简单事情发生的可能性大小。

1、运用学过的知识解决问题。

2、初步了解分析研究问题的步骤和方法。。

1、课堂上尽量为学生创设一个学生感兴趣的情境，尽量把问
题抛给学生，让学生成为解决问题的主人。另外注意培养学
生的思维能力和灵活解题能力。

2、要充分利用多媒体教学，加大课堂教学密度，提高课堂教



学效率

3、狠抓课堂教学常规，保证课堂教学有序、高效。教育学生
回答问题声音要响亮，别人回答问题要认真倾听，等别人讲
完话后再发表自己的意见，养成良好的学习习惯和行为习惯。

4、作业布置力求少而精，对不同层次的学生应区别对待。作
业批改要及时，并努力做好批改记录，以便有的放矢地进行
纠正。

5、重视课堂小测。 充分利用课堂小测的方法，认真分析学
生出现错误的原因，以便对学生进行知识的纠正，及时进行
反馈。

6、努力提高自己的业务水平，多读书，多查阅资料，掌握先
进的教学理念。多听课，多评课，汲取先进教师的教学经验，
不断完善自己的教学方法。

第一单元： 简易方程：9课时

第二单元 ：多边形的面积计算 10课时

第三单元 ：因数与倍数 5课时。

第四单元 ：认识正负数 2课时

第五单元 ：分数的意义和性质 8课时

第六单元 ：对称平移和旋转 5课时

第七单元 ：分数加减法 10课时

第八单元 ：统计 4课时

第九单元：可能性 2课时



回顾整理——总复习 5课时


